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Резюме на проекта

Компетентността на гражданите  е от решаващо значение за активното им 
политическо участие, което е един от  основните компоненти на доброто 
управление и устойчивата демокрация.  Особено в източната  част на дунавския  
регион политическото участие е в застой. Особено обезпокоителни са апатията и 
липсата на политически интерес от страна на по-младото население.  Освен това 
през последните години ставаме свидетели на  политически промени,  които водят 
до  влошаване на демократичните стандарти в много части на региона.  
Сърцевината на  компетентността на гражданина е високото ниво на неговата 
медийна грамотност. Необходимо е  влияние на гражданите върху  социалната 
реалност и устойчивост спрямо негативни медийни явления, като изказвания, 
подстрекаващи към омраза, и фалшиви новини.

Основната цел на проекта е подобряване на демократичното но управление чрез 
разработване на транснационална обсерватория за медийна грамотност, основана 
на сътрудничество между различните заинтересованите страни. В много страни от 
дунавския регион развитието на компетенциите на медийната грамотност и 
активното гражданство са далеч зад по-развитите части на Европа. Обсерваторията 
ще служи като  механизъм за повишаване на медийната грамотност и по този начин 
за укрепване на компетентността на  гражданите за това, какво ще допринесе за 
развитието на устойчива демокрация. Основните целеви групи са младежите и 
хората, които работят с тях. За целта обсерваторията ще предоставя инструменти, 
достъпни както за  младите хора,  така и  за техните преподаватели.

Проектът ще създаде обсерватория за медийна грамотност, която ще осигури 
инструменти за контрол над  медийното съдържание, инструментите за обучение и 
политическите препоръки за обновяване на медийната грамотност във връзка с 
други граждански умения. Крайните продукти включват: инструменти за изграждане 
на капацитет и обучение, уеб базиран интерфейс и препоръки за политики. 
Основните дейности на проекта са: картографиране на практики и разпространение 
на информация, разработване на  учебна система, проектиране на платформа за 
уеб обучение, и пилотно тестване.
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ИНТЕРЕСНИ ФАКТИ ОПРЕДЕЛЕНИЯ

Как да работите с наръчника и 
интерактивната презентация
Уважаеми ученици,

току-що сте получили Наръчника. Той служи като ръководство за интерактивна 
презентация на тема "Манипулация и пропаганда".
Отворете     интерактивната  презентация в нов прозорец  на браузъра си.  Ако  
работите самостоятелно, отворете го на  компютъра или можете да го прожектирате на 
интерактивна бяла дъска.

За да работите с презентацията , отворете или отпечатайте този документ.

Презентацията съдържа няколко слайда (слайдове за представяне) с преподавателски 
материал и визуално съдържание. Прочетете и разгледайте внимателно всеки слайд.  
Ако видите икона "i" на слайда в долния ляв ъгъл, кликнете върху нея. Под него има 
допълнителна информация или примери, които ще ви помогнат да разберете по-добре 
проблема.

 Някои слайдове имат интерактивни елементи в допълнение към   бутона "i".  Тези 
елементи са подчертани. Когато кликнете върху тях, ще получите повече информация 
(например аудио проба, видео или допълнителна информация).
Ще намерите и аудио икона в презентацията. Някои слайдове съдържат звук.  Ако е 
необходимо,  можете да кликнете върху  иконата на звука,  за да заглушите или 
активирате отново звука в презентацията.

Кликнете върху дясната стрелка за следващия слайд. Ако искате да се върнете в 
презентацията, кликнете върху лявата стрелка. За да се върнете към самото начало на 
презентацията, кликнете върху иконата на къщата.

За по-добра ориентация отделните слайдове  постепенно се показват с допълнителен 
образователен материал и допълнително разширяване на преподаването.
В текста са включени дефиниции, защото попадате  на  някои термини за първи път и е 
препоръчително да ги запомните.
Също така обърнете внимание на 
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Въведение в урок
Убеждавал ли ви е някой да извършите действие или да вземете решение, които 
първоначално не сте искали? Успя ли  да убедиш някого да прави каквото ти 
искаш ? Можете ли да се сетите за конкретен пример?

Излагането на лъжи и намирането на истината понякога може да бъде трудно. Лъжата 
може да бъде толкова добре скрита и заплетена, че се изплъзва през пръстите ни. Да  
накарат хората да повярват, че намирането на истината е невъзможно – това е точно 
целта на измамите и манипулаторите.  Да  объркаш хората и косвено да ги накараш 
да  приемат нещата каквито са.  Извикването на имена и оплакването от системата  
не променят нищо.  Ако  искам промяна,  трябва да съм част от нея.  Да гласувам 
съвестно за това, в което  вярвам, е най-добре не само за мен.

В този урок  ще бъдете въведени  в  концепцията  за манипулация и манипулационни 
техники, които често се използват.  Повечето хора получават по-голямата част 
  от информацията от интернет - и именно  тази среда  се превърна  в  убежище за 
манипулаторите.  Не вярваш ли?  Манипулацията често се крие във  форми, в които  е 
трудно да се открие.  Можете да я срещнете във всеки уебсайт, включително в 
сайтове за социални мрежи.  Бяха избрани примери, в които целевата  група  да е в 
своята среда.  Запознаването с  видовете  манипулатори става чрез  анимирано 
видео.
С   помощта на визуални елементи учениците се запознават с интерпретацията във 
фотографиите и изкривяването му, както и с манипулацията във фотографиите. 
В този урок се занимаваме  с концепцията  за  пропаганда, цензура и самоцензура.
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Манипулация
Как си представяш манипулацията? Някой убеждавал ли ви е 
някога да предприемете действие или да вземете решение, с които 
първоначално не сте искали да заемете?

И  позна ли, че те манипулират?
Или обратно, може би си  успял  да убедиш някого да направи 
каквото ти искаш? 
Дай си пример .

На този слайд  можете да прочетете дефиницията  на Манипулация.
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Технология за манипулация
Има много начини да предизвикате някой да направи това, което  искате.  
Опитен манипулатор може да избере подходяща техника за конкретен човек.

Кликнете върху слайда,   за да видите конкретната  манипулационна техника.
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Както можете да видите на слайда, можете да преместите курсора на мишката върху 
всяка техника и да видите неговия "детайл". Изберете този, който ви интересува и 
кликнете върху него един по един. Ще видите конкретно описание, което трябва да ви 
помогне да разберете техниката. На следните слайдове ще видите описанията един 
по един. Прочетете ги спокойно, за да ги разберете добре.

Техники в  лявата колона: детайлът им ще се появи в  долната част на слайда.

Намаляване на търсенето
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Познато лице

Смяна на темата



Нарастващи изисквания

Направи   първата част и  можеш да преминеш  към следващата.
Може би вече лично сте ги изпитали. И ако не, поне ще бъдете добре подготвени да ги 
разпознаете.

Техники в дясната колона: детайлът им ще се появи в долната част на слайда.

12
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Имитация

Добавихме пример за тази техника, защото тя е доста сегашно явление в днешния свят. 
Имитиране на хора, които ни впечатляват по някакъв начин е често срещано явление.  
Но в  случая със социалните медии , не се влияе от  броя на последователите.  
Те също могат да бъдат платени и така стойността на реалността може да бъде много ниска. 
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Недостиг

Рутина
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Изходен ефект

Току-що научихте за осем примера на манипулационни техники

ИНТЕРЕСЕН ФАКТ

Има повече видове техники за манипулация. Други примери 
за манипулационни техники са:
Похват: привлекателност, добър/лош Мъж, Дисонанс тишина 
състрадание, клюки, изкупителна жертва, авторитет, харизма, 
лят, галещ.

Погледнете ги нагоре в интернет и винаги се опитвайте да се 
сетите за пример за поведение.
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Аудио мостра
Тествайте способността си да откривате манипулации на думи. Кликнете върху радиото и  
чуйте пробата.  Опитайте се да определите какво  прави високоговорителят, какво/как той се опитва 
да повлияе на другите.

Не  забравяйте да имате звука  включен.

Кой участва в демонстрацията?   Можете ли да  кажете по  предмета, стила на говорене или 
гласа? Ако е необходимо, включваме и  препис на думите  от аудио пробата: 

Репортер: "Какво  ще кажете  на  американците, които са уплашени все пак?  Предполагам, 
близо 200 мъртви, 14 000, които са болни, милиони, както станахте свидетели, които са 
уплашени в момента. Какво ще кажете на американците, които в момента ви наблюдават кои
са уплашени?"

Доналд Тръмп: "Казвам, че сте ужасен репортер. И аз така казвам. Мисля, че това е много 
гаден въпрос и мисля, че е много лош сигнал, че излагаш американския народ.. Американският 
народ търси отговори и те търсят  надежда, а вие правите сензационализъм."

След като изслушате  аудио пробата, отговорете на въпроси: 

Как бихте нарекли и описали видовете манипулации, които се появяват в примера?
Коя група хора често се споменава?
Всички хора ще  възприемат ли  отговора на Доналд Тръмп по  един и същи начин?  Защо?



17

Видео
Тези, които ни манипулират, се наричат манипулатори.  Обикновено се  използва в 
непринуден разговор в отрицателен  смисъл.  Гледайте видеото.  Подготвили сме четири 
примера за типове манипулатори.



18

Помислете дали  познавате  манипулатор, с  когото сте се  сблъскали, дайте пример. 
Най-подходящият пример би бил намерен в интернет статии по политическа тема.  Намерете  
подходящ пример и се опитайте да го  анализирате. Каква техника   мислиш, че е използвал ?

Можете да работите със съученик,  за да намерите подходящ пример заедно. 

Тълкуване
Разгледайте снимките на слайда.



На лявата снимка виждате войник/затворник с пистолет насочен към него.

На лявата снимка  виждате войник/затворник с  пистолет насочен към  него. На  дясната снимка   
виждате войник/затворник,  получаващ  напитка.

Но къде е истината ?
Средната картина показва, че въпреки че мъжът е задържан, пистолетът е насочен директно към 
него и в същото време получава напитка. Но ако видиш само лявата снимка в която и да е медия, 
какво ще си помислиш за американските моряци...?

Погледнете  бутона за информация и си напомнете какво означава  тълкуване.

19
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Това, което ни показват медиите.   

Устен превод - Извадка 2
Как  ти   влияе изображението  вляво?
Какво впечатление оставя ситуацията, която  изобразява? 

Каква е действителната истина.
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Манипулиране на снимки
Кой е на  снимката?

   Бутонът за информация  обяснява  подробно кои са хората в  картината и защо
    фигурата  отдясно беше изтрита след известно  време.

С каква цел са редактирани картини?

Да влияеш на поведението на  индивид/ общество в определена  посока.

Медиите понякога редактират снимки, за да опишат ситуацията по начин, който отговаря 
на техните цели. Или по-скоро, коя статия или снимка читателя е по-вероятно да кликнете 
и прегледате.
Понякога те се снабдяват със снимки за истории от проверени източници, но все пак 
снимките може да не са точни в разказвателната си стойност. Затова трябва да разгледате 
статията и снимките, които четете и разглеждате обективно, и да ги оценявате критично.
Ето защо,   ако не сте  сигурни за  статия, е идеално да се опитате да я намерите в други 
източници, както друг носител е написал за ситуацията.)



Видео 
Гледайте видео клип от YouTube.  Слушай и гледай внимателно.
Истина ли е всичко , което виждаш и чуваш?

22

 Просто имаше  възможност да гледаш видеото с дийпфаке.
Какво означава deepfake?
Вижте бутона за информация .
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Ако не беше написано във видеото, веднага щеше ли да разбереш  , че това е измама/пародия
Как  мислиш, че другите биха го идентифицирали  ?  - съучениците ти,  родителите ти, баба ти и дядо 
ти...  колко достоэдево е видът  и гласът?

Как  бихте проверили  автентичността  на видеоклипа?

Текуща тенденция



 Ефективна стратегия за манипулация и пропаганда е например  
така   нареченото  поведение на  стадото - индивидът е част от съмишленици 
тълпа, така че той се потвърждава в коректността на мисленето си (той вярва, че 
ако    много хора го правят, тогава е  правилно).
(Средства за укрепване на  сплотеността: пеене заедно, отговаряне на въпроси с 
тълпата, аплодисменти, кимване...). 
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Тъй като  светът се променя, социалните навици се  променят, както добре.   
Преместихме се от улиците във  виртуалния свят.

Пропаганда - манипулация в 
политиката  
Какво представлява пропагандата?  Къде можем най-често  да се  сблъскваме с него?   
Дай пример.   отговорът може да бъде намерен в  бутона за информация



Вероятно сте чували термина  пропаганда песен преди.  Попитай родителите  си дали 
има  песен, която ти идва на ум.     Често те имаха  политическа причина и целта беше 
да мотивират хората с някаква цел.

Закачлива мелодия, ритъм, прости текстове, повторение на припева... които са 
пропагандни песни. Песните имат много предимства, които могат да получат под 
кожата ни. Затова не е изненадващо, че хората, а също и целите групи (дори 
политически) се опитаха да повлияят на обществото от тези песни. Можете да 
изразите много чрез
 песента.  Но всеки ще  разбере ли какво се   опитва да каже на слушателите авторът  
или певицата?

В миналото както  пропагандните фрази, така и критиките към обществото бяха скрити 
в  текстовете - дори и в малки намеци.   Някои песни са чути многократно от радиото, 
други са забранени (например  в  Чешката република, работата на Марта Кубишова, 
Карел Крил, Валдемар Матушка  и много други)

Опитайте се да намерите примери от  вашата страна.

25



В нашата страна сме доста свикнали да казваме това, което искаме. Такъв ли е случаят в останалия 
свят?

Помислете за това и назови пример, където мислите,  че е либерален и където смятате, че е по-
лошо. Обсъдете го със съучениците си, не се срамувайте да изразявате вашето мнение.

Не забравяйте, че свободата на един човек свършва там, където започва тази на друг.
Винаги е  необходимо да се уважават другите, както и  действащите закони  

26

Какво е цензура?
Може ли всички по света да кажат и да пишат това, което 
искат? Как е  у нас? Има  ли  цензура/самоцензура?



Заключение

Пропаганда, манипулация, измами, фалшиви новини... Започвате ли да се притеснявате че 
никога не можеш да разбереш кое е правилно и истинско? БИНГО – точно това е основната цел 
на участниците в бягането на тази въртележка. Да залеят обществото с десетки теми, хиляди 
на мнения и текстове именно за да накара хората да се откажат от усилията за да разбера 
истината. Но ако се опитаме да изберем проверени източници и да сортираме информацията, 
която идва за нас ние сме на прав път да надхитрим всички тези въртележки.

Край
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